

华大校刊／[华北大学出版课]·— V. 1, no. 1  
[19?]~[?]·—北平：编者[发行者], [19?]  
~[?].  
：附表；27cm.  
周刊·一本刊又名：华大周刊.

\* \* \* \*

本刊共摄制1卷，16毫米，缩率1:21。原件藏北京图书馆，北京图书馆摄制。母片藏全国图书馆文献缩微复制中心（北京）。原件有污迹。

本刊片卷摄制目录：

V. 15, no. 4~no. 28 (1936, 10~1937, 6)

(缺V.15, no. 6~no. 8; no. 10; no. 16;  
no. 18; no. 22)

(日復來)

# 平大校刊

校址：北平西四南羊皮市華北大學

新進學解

其四  
吳家鎮

道可謂

之體格，方有健旺之精神，必先有粗壯之軀幹。

洛克Locke云：『健全之精神，宿於健全之身體』<sup>a</sup> Sound mind in a sound body。孟子曰：『故天之將降大任於是人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所爲；所以動心忍性，曾益其所不能』。故必先有魁偉

之體格，方有健旺之精神，必先有粗壯之軀幹，方有偉大之事業，中外賢哲，所見相同。古籍所載，如「文王十尺湯九尺」<sup>b</sup> 今交九尺四寸以長，似乎我國祖先的體格，極其偉大，極其強健。

如前。未至弱冠，便言婚姻；未逾大衍，就說衰老；其一種早熟早老之現象，瀰漫於國中。

試觀曲阜孔廟所陳孔子之履，今人能有如斯之巨大乎？而仲尼所謂：「吾嘗終日不食，終夜不寢，以思」，似乎精

神極其飽和，可以「開滿車」或「開快車」至二十小時以上。但是今日國人之身體精神，遠不如前。未至弱冠，便言婚姻；未逾大衍，就說衰老；其一種早熟早老

之現象，瀰漫於國中。

即以鍛鍊體格爲第一義

，可見一斑。縱然此次

世運，均告失敗；然而

國內對於運動之發生興

趣，對於競賽之多方設

備，已爲不可掩之事實

。其最顯著之點則爲

（1）以前祇有男子參加

期四第 卷五十第

枚八元銅價定份每售者

者行發兼輯編  
課版出學大北華平北

容內期本

編雜誌論壇公報專載

講演圖畫論壇公報專載

迎慶會在民族意識之鍛鍊

迎慶會與迎新會之後

聯訓一束

走私，我的故鄉各一件

上

教 識 論

1934.11.15. 459, 11-15, 19-21, 23-28  
R  
525, 8211-1-1  
502

日八月十号五十二年

者，今已有女子矣；  
 (2)以前祇有學生參加  
 者，今已有民衆矣；  
 (3)以前祇有學校舉行  
 者，今已有社會矣。

『草上之風必偃』，上以  
 此倡，下以此應；行見  
 弱不勝衣，臨風飄蕩之  
 太們，將一變而爲銅身  
 臂，黑臉紫顏之忠臣義  
 士，孝子慈孫矣。話又  
 說回來了，現在我們的  
 華北大學，在讀書不忘  
 愛國，愛國不忘讀書的  
 空氣之下，加了一個新  
 花樣，就是「讀書不忘  
 運動，運動不忘讀書」。

在職員方面有『晨間體操』，在學生方面有『耐寒體育』，破前此從此君王不早朝』，『蟲飛薨薨甘與子同夢』之惡習，產生一種『朝氣，活氣，正氣，義氣』，真

是不可多得的啊！

說來也奇怪。普通日本人的身體，多半要比中國人矮些，這以爲是天生的，一向是如此的。其實不然。試看那些『相撲之人』，個個都是身高七尺，腰大十圍，

(1) 在教室 *In the class room*  
 (2) 在圖書館 *In the library*  
 (3) 在操場 *on the play ground*

有所謂：『三在主義』，即是：

青年的同學們，我們要學：

(1) 猴子般的敏捷

(2) 獅子般的威武

(3) 駱駝一般的忍耐，

以打開我們自己的前途，挽救我們的祖國，請自隗始，請自隗之身體

『赶干城』『其氣熊熊』的樣子，這不是極好的證據嗎？

我所以對於學生，女也好，做脫兔也好，均是我們的生活，每日必須改造變動之一象徵。

發達的緣故，個個有些

，動如脫兔』。無論做處女也好，做脫兔也好，均是我們的生活，每日必須改造變動之一象徵。

## 本校布告



1) 每日的生活必須

2) 有時在教室

3) 有時在圖書館

1) 有時在操場

2) 有時在圖書館

3) 有時在運動場

本院對於學生缺課，曠課，向主嚴格；其有未經請假，及請假過多者，分別輕重警告，或記過，

不少寬假，用特別切布告。逐堂派由查課員認真查察，其有未經

請假任意曠課者，均依照下列辦法處理，其各懷遠，切一切！此

布。

一、一週請假，不得過四小時

。一月請假不得過十小時。

二、學生未經請假核准，自動

缺課者，即以曠課論。如於

某門功課曠課一次者，即予

警告一次。曠課至三次者，

記過一次。連記三過者，即

記大過一次。記大過三次者

，即予休學處分。

三、作文一門，最關重要，各

科系一二年級特設國文習作

功課，尤不准少有規避。如

未經請假，無故曠課一次，

即予記過一次。

四、如有特別事故，或重大疾

病，不能依照第一條辦理者

；得呈明學務課主任，斟酌情形核定之。

## 本院布告其二

各系科一二年級學生國文習作，應行注意各點如下，此布。

一、每逢星期六作文，各生須

一律到堂習作，不得臨時規

避。否則，以曠課論。曠課

一次，即記過一次。

一、贊寫須楷書，不得草率，並須一律用毛筆。

一、每次發作文紙二張，於上

課前持講義證，赴講義股領

取。

一、每學期發作文紙二張，於上

課前持講義證，赴講義股領

取。

華大復興 劉茫

## 校刊

校中的每一個同學的嘴裏。一個口號的由來，必須有牠本身的歷史，「華大」之下加上「復興」兩個字，無疑的在牠的過去的歷史中一定有過光榮的一頁；這些光榮的過去歷史在迎新會某君的演講上已說得很完全，我這裏所提及的是牠的復興的事實。

他一方面的畢業生出路就是的格言，我們不用引証什麼條理，不用什麼巧妙的口才；更不用所寫的介紹信。林姚二位同學持函往謁山東省韓主席，面委政治課方面已是走上了軌道，並且得到平均的發展。

他一方面的畢業生出路就是的格言，我們不用引証什麼條理，不用什麼巧妙的口才；更不用所寫的介紹信。林姚二位同學持函往謁山東省韓主席，面委政治課方面已是走上了軌道，並且得到平均的發展。

校當局在這學期的努力和上學期畢業生的出路就可知道華大底確是走上復興的大道。

第一先說上學期畢業同學的第一期）。教務長鄭浩然又函教處世之道例舉四端，全是金石良言，諄諄善誘之情，溢於言表。（見同上）

在這經濟恐慌與社會不景氣的環境中，大學生畢業後要找一個相當的工作是很難的。所以不多大學裏全有我們華大的同學

在暑假快要開始的時候，這一次冀察政委會為救濟大學生失業問題起見，特考試大學生訓練，加錄取的恰好十五名。這個學生對的比例數在千餘人中生率拔要算最上等的了。

「華大復興」的口號已是傳遍在這次冀察政委會為救濟大學生失業問題起見，特考試大學生訓練，加錄取的恰好十五名。這個學生對的比例數在千餘人中生率拔要算最上等的了。

## 第二說校警局的努力。

中國人最大的毛病是生活太

閒逸散漫，校警局鑑於這一點的

可怕，於是學務主任張一夢先生

提議早操，凡住校的，同學必須

在早六時半起床，在操場跑三圈

，練八段錦國術等有益於身體的

體操。在六點半鐘，有的同學還

在睡鄉，張先生必親去叩門，直

到起床才止。這樣的精神是多麼

令人可敬，試問平市各大學（全

國亦然）有幾個這樣盡力的辦

事。

日 周 十 年 月

這樣不但把生活弄成規律化，就

是對於身體也是有莫大的益處的

，再推而廣之，對於國家，對於

民族，是有絕大的好處？那麼

華大之所以如此辦不是沒有來由

的！

其他方面如：課本的認真，

生活指導的趣味化，都是華大復

興的燦爛的根基。

够了，以上這幾點設若長久

下去的話，華大一定會復興的。

吾民借鑑矣！

投票時之障礙。此等事實，堪為

此時局緊張，戒備森嚴之下，他

看，復興的大道展在前面，

反觀我國，兩廣問題敉平，

而共匪勢焰未戢，外力之壓迫，

猶日聞於吾人耳鼓，乃少數亡廉

喪恥之徒，竟甘爲虎作倀。譬之

此次國民大會會期，定爲十一月

十二日，今又伸展至無定期限

；吾人試思此中情形，必橫遭無

數意氣之阻梗。視於希特勒統治

下之反對黨，其民族意識之消長

，相去將爲何如耶？吾人認爲教

育制度之改革，與建設一琢磨民

族思想之基礎，爲今日必要之政

策也！

## 編者增

### 民族意識之鍛鍊 鄭健文

民族意識之鍛鍊，純視國民教育程度之進步如何以爲斷。在昔斯巴達與雅典之教育，率以軍

## 寫在本校迎新會之後

厚。今請棄諸遠而言其稍近者：

即前年薩爾歸德，而德之反對黨

徒，尤知以無視宗教嫌怨，而爲

本校十四週紀念和迎新大會

彩啦！鼓掌啦！戲謔啦！笑語啦！

一等是。所謂理智的控制，如準

我們這一次的迎新大會，既有感情的表現，又有理智的控制。真是所謂「均衡之勢」、「中庸之道」

所謂感情的表現，如歡呼啦！喝

彩啦！鼓掌啦！戲謔啦！笑語啦！

行動思維不免越軌踰範。確是我

們這一次的迎新大會，既有感情

的表現，又有理智的控制。真是

所謂「均衡之勢」、「中庸之道」

所謂感情的表現，如歡呼啦！喝

彩啦！鼓掌啦！戲謔啦！笑語啦！

一等是。所謂理智的控制，如準

時出席，依次而坐，輪流而表演，按時而散會等是。此等表現，訓練之力，所以大學首章，便言：「大學之道，在明明德，在新民，在止於至善。」中庸開始就說：「天命之謂性，率性之謂道，修道之謂教。」孔子有謂：「學而時習之，不亦悅乎！」孟子也說：「之得天下英才而教育之三樂也」可見我國自數千年前，即知道人是能受教育的動物，教育對於人類是必需的。」以上云云，固為此次迎新大會之一種良好現象；然我以為良好現象，還不在此。第一，這一次明明說是「迎新大會」而不是「拖戶大會」這是中國人的心理與外國人的心理，完全不相同的地方。何以說呢？譬如在美國，最少北平某私立大學，可以看出來的。在校高年級

對於進校的初年級 Junior class 往往 Senior class 加以虐待，加以侮辱。加以玩弄，加以嘲笑。一方面顯表高年級的威風，一方面暴露低年級的屈服，這是何等喪心病狂的事情？即如某國的學寮，所謂「夜間之暴風雨」The tempest of the night 還是這一種殘忍行爲的遺跡。然而我國人則不然，我校則不然。對於新進的同學，只有熱烈的歡迎，懇切的指導，叮嚀的介紹，多方的援助。何得有一些欺侮，愚弄，狂妄，鄙薄的思想和舉動呢！由這一點看來，我們中國人是富於「人的行為 Human behavior」外國人是富於「獸的行為 animal behavior」同學，你是否願意做中國人呢？還是願意做外國人呢？第二，這一次新迎大會，除學校當局在旁指導監督之外，

外，幾乎一切的籌備，設計，布置，表演，招待，記載等等，都是同學們本着駭汗，呼號運動的結果，所以我曾在開會時大聲說道：『倘若沒有同學全體的努力，這一次的迎新大會，是不會實現的。』的確，我們這些上了歲數的人，總是顧慮太多，杞憂太甚。』所謂『前怕龍，後怕虎』是沒有開會以前，固然怕的地方當局不肯；在將開會之時，又怕人數太少；在已開會之中，更怕大鬧大吵起來。』似乎要唱一齣『行不得也哥哥』的玩意。然而大會終於是熱烈的舉行了；平穩的渡過了！足見以前種種，都是『杞人憂天』『神經過敏』所以孟老夫子曾經明白的說道：少之時，血氣方剛，戒之在鬪，及其老也，血氣既衰，戒之在得。

在要比「得」毛病。高超的萬倍。  
。青年的華大同學們！壯年的中  
華同學們？你們是富於勇氣的！你們是富  
於奮鬥精神的；你們是富於犧牲  
志氣的！華大是需要你們！中華  
更需要你們！祖國的危機，時時  
刻刻擺在你們面前。你們祖宗的  
血和肉，曾經爲了保守領土而灑  
下了！你們的祖宗的智和靈，爲  
了擁護王權而展開了。你們是黃  
帝子孫，你們是文明後裔。將來  
的光榮和美譽，終是屬於你們的。  
只要你們現時能磨練身心，將  
來能拋棄生命。    寫於華大

國慶校慶與迎新

卷四

是日開會紀念，時逢其會，其意義何等重大，不佞忝屬舊生，值此美景良辰，故不揣謹陋，略述所感，一申慶祝之微忱。

我國革命至辛亥而始告成功，推倒滿清，算定國基，五族共和，一律平等，我先烈以頭顱熱血躋國家於世界之林，拯人民於衽席之上，遺惠後人，靡有涯涘，故每屆雙十，舉國慶祝，繼往開來，意在乎茲；本年爲二十五週年紀念，緬懷往事，能不欷愴，厲目時艱。不寒而慄，然吾人既以知識份子而居於民族之領導地位，宜如何奮發淬勵謀整個民族之生存，用慰先烈在天之靈也。

本校發創於十四年前，慘淡經營，以迄今日，其間雖因環境關係，未能與時俱進，然自力更生，巍然能立於大學之林，畢業同學，服務各界，成績斐然可觀。本校之有今日，各位校董先生暨學校當局維護之力於有功焉；

教員尤表示竭誠歡迎之意云爾。

### 今本校

人於歡迎新同學之初，對於新聘教員尤表示竭誠歡迎之意云爾。

二十五、十一、八，燈下

便感覺到無上的光榮！和無限的快慰！希望在幾種目標之下，和新進的同學，共同努力！共同奮鬥！第一，把已往散漫的情形，

## 消極

### 主席致開會詞

彭達庵君講

鄭健文筆記

的生力軍，我們在校的舊同學，結合成一個有組織有方針的團體。第二，和師長團結一致，努力研究學術，創造新生命的華大。

第三，在華北這種特殊情勢之下將

來拿我們的智能，爲我們祖國奮鬥！爲我們祖國犧牲！由於這種

關！爲我們祖國犧牲！由於這種一致的行動，冀取得一個並世無匹的國家。本會的備考，因爲時

間很倉促，一切都顯得格外草率，還要請大家原諒。

青年，無微不至，非特爲本校之創舉，即其他大學亦所罕見也：

茲值十四週年紀念日，願各先生一本熱誠更加努力，爲吾儕青年，打開一條出路，是所企禱；吾儕於紀念之餘，並祝

院長暨諸師健康。

金風送爽，秋色宜人，本院開學

後，故同學繼續滋止，個個儀表

如闡士，誠爲吾校之生力軍，尤

多麼一件有意義的事情。因爲在

這兩個紀念的日子裏，來熱烈的

舉行這個迎新大會；你想！這是

國慶日，我們爲紀念當初在艱鉅

困難中，締造這中華民國的先烈，

在本校十四週年紀念日，我們爲

慶祝他的營養恢宏，主要的，在

華大完成吾人應負之使命，故吾

本學年度，增加了許多新鮮活潑

### 院長致訓詞

何院長其羣講

鄭健文筆記

人於歡迎新同學之初，對於新聘教員尤表示竭誠歡迎之意云爾。

二十五、十一、八，燈下

新進的同學，共同努力！共同奮鬥！第一，把已往散漫的情形，

結合成一個有組織有方針的團體。第二，和師長團結一致，努力

研究學術，創造新生命的華大。

第三，在華北這種特殊情勢之下將

來拿我們的智能，爲我們祖國奮鬥！爲我們祖國犧牲！由於這種

關！爲我們祖國犧牲！由於這種

一致的行動，冀取得一個並世無

匹的國家。本會的備考，因爲時

間很倉促，一切都顯得格外草率

，還要請大家原諒。

今天是二十五年的雙十節，

文是本校十四週年紀念日。雙十節，是當初革命的先烈，在武昌起義，創造這中華民國，礙於成立的一個日子，我們學校的舊同學，在這兩個紀念的日子裏，舉行這種熱烈的迎新大會，本人在百忙中很少機會和諸位同學見面，僅僅關於校務，常與教務長總務長商議而已，今天抽暇來參加這個大會，是引為無尚忻慰的。現在，我要說的話，大略可以分做三點：

第一：每逢在一個紀念中，我們應該有一種深刻的紀念和反省，就是要問問我們自己過去的成績何如？在我們中華民國，老是以五年計劃相號召其實這五年，建樹了些什麼？進步的中間，是不能得到一種詳實的答覆的。不過在我們這樣的國家，始而

日亟，民命塗炭，終於在這種艱難困苦的中間，得到內部統一了，其勢焰稍戢了，對外交涉比較順利了，總算是一種差強人意的收穫。但是，比較日本在明治維新以後，不到幾十年的光景，國家的文化事業，均有長足的進步，同時在國際上也獲得優越的地位。我們比較起歐美日本

這些先進的國家，就相差得太遠了。我們在今日，無論是國難何如，學校進步何如，我們首先得問問自己，負的責任有多大，努力到怎樣的程度。

第二：講本校過去一切的計劃，因為中間經過許多的困難，所獨作一個總結，也不過是僅達百分之二三，在那種艱難困苦的時

期，承各位師友，一致的匡扶，到有今日，還算不錯。所以我們對於學校的一切，應看成自己的生命和名譽一樣，大家都能够是這樣，或許可以慢慢的向前進展，依照目前的狀況，倘望大家能够毅然決然地奮起直前，拿那種「有國無家」的精神，來苦幹，實幹！我相信絕對可以得着好的結果。

第三：今天是舊的同學歡迎新的同學，這個意義是很深的。因爲一方面，可以表現新舊同學感情的融洽。他方面可以表現學校統制的權能。韓愈在上于襄陽書裏說：『莫爲之前，雖美而勿彰；莫爲之後，雖盛而不傳』。我以為在求學時代的人生，是最寶貴不過的，要知道人生下來，哺乳穿衣等等，都全靠他的母親，這是襁褓中一種無意識的時期。

及長，到求學的這一個時期，我們知道是一種黃金的時代，暫且可以不講。單說去到社會上服務的這一層，一個人偶然跑到社會上去做事，對於衣食住行等等的

在校的職員，拚命的支柱，纔得到有今日，還算不錯。所以我們對於學校的一切，應看成自己的生命和名譽一樣，大家都能够是這樣，或許可以慢慢的向前進展

最後我要向新同學說幾句話：國家社會。到現在，已是最後的一個階段。大家平心靜氣地想想，我們還是去奔走呼號作一種無代價的犧牲呢？還是繼續研究

同學的增進，無異是添加了些生命的衛護者，孔子說：『以文會友，以友輔仁』。正所以表現舊同學歡迎新同學的意旨，不至有

『喜舊厭新』的觀念。

事，立刻會給你一個很大的苦悶。因為你剛到社會上，是得不到一種相當的地位，沒有這個相稱的位置以前，自然不能完滿你上面幾項的慾求，同時你在社會上做事的時間短促，那里能得許多聲息相通的朋友來幫助呢？於娘

生、勞、病、死、苦，的這諸般的煩惱，沒有一時不向你襲擊，你自己要沒有立定主意，也許弄到一發不可收拾的地步。所以我們認定在求學時代，是最好沒有的，因為沒有不好的環境，養成你們壞的習慣；也沒有外來的煩惱，那就在乎各人的臨機應變了。

前人的能够立大功，成大名，沒有一個不是憑着己身的能耐從多方面創設得來的，所以只要竭盡我們的智能，對準一個目標，自然可以完成這個事業。我現在再把最近許多事實告訴大家：我們學校上年度畢業的同學，應冀察政委會大學生考試，報名的有三十人結果取錄十餘名，還有許多，或者早已謀得了職業。或者留學國外，繼求深造。其次，這些沒有就業的同學，學校想法介紹他們在各處服務。或接得他們的報告來往的公事，奉命執行或辦理一切的事務，冗繁雜沓一起都來了

，自然是感覺苦惱、煩悶，其實只要拿我們冷靜的頭腦，把牠一點一滴的分析，從容不迫的去辦理，我相信是不會有錯的。至於許多大學生往往因錯而失敗了，我們就應該拿他作一種『前車之鑑』。可忘記的紀念。記得兄弟是二十一年九月離開華大，到廈門大學擔任教授，直到今年九月回到華大，已整整的是三個年頭了。我在南方來到北方，曾經在首都逗留在不少的日子，我眼睛所看見的，處處都是懸着青天白日的黨

吳家鎮先生講

的旨趣，且可為國家增厚許多有爲的青年。我說的這些話，不過就『三軍激義』的意思。來鼓勵我們的同學。

### 職員致詞

鄭健文筆記

主席、院長各位職教員各位

新舊同學：今天是中華民國的雙十節，同時又是本校十四週年誕生的紀念日。適逢其會的舉行了

這個迎新大會，兄弟來參加慶祝，是感覺到非常的光榮和一個不

可忘記的紀念。記得兄弟是二十

二年九月離開華大，到廈門大學擔任教授，直到今年九月回到華

大，已整整的是三個年頭了。我在南方來到北方，曾經在首都逗

留了不少的日子，我眼睛所看見的，處處都是懸着青天白日的黨

會上服務，越不會感覺做事本能上的缺乏。至於社會環境的應付

國旗，耳朵所聽得的，充滿了三民主義的黨歌，這是在南方很普遍，而北方是不容易聽到的。今天我們能夠在這裏高聲的和唱黨歌，一致的朗誦，先總理遺囑，這是一種良好的現象，是一種復興中華民族的先聲。我們知道三

民主義是孫總理手創的，是一種救國救民的主義，固然歐美各國，也有他們立國的主義，如法西斯主義，社會主義等等，兄弟也相信他有內在的優點。但是我們先總理的三民主義，比較他們還要好，還要偉大，惟獨是現在的北方。因為種種的關係，沒有幾處做紀念週，這是一種奇大的恥辱。而我們華人，處這種特殊情形下的華北，今天公然舉行了這

種隆重儀式的迎新大會，兄弟認為非常高興的第一點。

其次，兄弟在南方看到各地

的情形，我認爲中華民國，是很希望的，因爲在政府的各機關裏，有蔣先生的領導，所以各級的人員，是上下一心，上下一致的，現在可以舉兩種事實來證明這。

。

第一：國民政府各機關的辦公時間，現在已經提前到七點了，從前名義上說是八點辦公，其實到七點鐘還沒有上班的，現在可大大的不然了。凡屬各部的人員，每天必得按時辦公，準時退席

。像我的兄弟，在國民政府航空委員會當科長，這航空委員會的會長，就是蔣夫人宋美齡女士擔任。有一次我那位兄弟到晚了些時候，就很不客氣的，給他罰站

了。

大家武裝起來，我相信中華民國的國家和中華民國的民族，在蔣介石先生領導之下，是不會亡國的，是不會當奴隸的。

再其次，兄弟在廈門逗留的那三年，調查當地的情況，和南京相比較起來，情形是一樣的好，一跑到北方來看，情形是很悲觀的，是非常危險的。在街上，差不多大房子都空了，老化子要飯的也多了，這不是沒有原因的。就是首都南遷了，已往政治

，宋哲元將軍率領他二十九軍的一個旅糾糾地穿着短服，表現十足的尙武精神。我們並不希望歐化，要大家穿洋服，吃洋餐，只要中央政府不十分給與他們的槍砲子彈，所以沒有法子抵抗。由這一點來觀察，也許是中政府的重南輕北吧？又據南京教育部的職員紹文君當面報告，說北方的人在南京做事的很少。似乎北方人到南方去謀生，是不容易的，這

。就是首領南遷了，已往政治在地理上說，蒙古滿洲之於察冀，察冀之於魯豫，魯豫之於江淮，

都是一種『高屋建瓴』之勢。若一旦首腦不保，安問軀壳？宋室南遷，莫救危亡，所以據兄弟個人的主張，我們北方的民衆，一方面應在中央政府領導之下，謀全國的統一，一方面勵行地方自治，求個已的發展。最要緊的，還得向中央政府提議請求，北方既如此的重要，又如此的危險，應以全力來謀挽救，謀保護，決不能以寸土尺地讓諸外人。作東北四省之覆轍。中央政府還有二點錯處，就是喜歡講人情。「只問黨不黨，不問民不民」，這是過去的壞處。譬如民大與華大，都是私立大學，然因黨的立場，待遇頗不平均，這是我所說的一句公道話。

所以我最後希望蔣介石先生能够在精神和的質物兩方面，大量的幫助來委員長建設北方，他方面

，都是一種『高屋建瓴』之勢。若一旦首腦不保，安問軀壳？宋室南遷，莫救危亡，所以據兄弟個人的主張，我們北方的民衆，一

方人是不是要自己？如果是要的，那末，我們得努力來改造自己，發展自己。今天我們看到全

黨的青年是非常高興的，因為青

年的人，總是不顧一切的向前邁進，像我上了歲數的人，總是害怕

，總是膽怯，腦筋裏多少有點腐化

，都是滿臉紅光的，在表示着高興

，現在我來代替舊同學，到這兒來致意：在我還未正式說我所要說

的話以前，有一個重要的聲明：

就是現在的世態變化多端，在有

權威有名勢的當代人們，隨便說

們從此在他的領導之下，發展現

在的華大，創造未來的新中國，

來改造世界，來領導世界，這個

，所以他們是不輕易發表談話的

。但在我們呢，當然不會有那樣

的大力量，但在發表意見上也是

要同樣的仔細斟酌，不能輕易妄談，所以要聲明的是：今天的話，全是我個人的本意，但因時間的關係恐怕不允許我運用較多的

## 舊同學致歡迎詞

唐正村講

- 第一：華院光榮歷史
- 第二：華院學生的復興
- 第三：華院學生的使命

理智，不免要流露些感情作用的熱情話來，特此聲明。我所要說的話，可分為三點：

第一：華院光榮歷史

第二：華院學生的復興

第三：華院學生的使命

(一) 華院光榮歷史，一本校於民國十一年六月由蔡元培先生

倡議創辦，校舍爲西華門大街民房一所，開辦大學文法

等科，民十三年七月，經教育司法兩部，認爲成績優良

，核准立案，十四年由國務會議決補助庚款五萬元，作

爲基金。民國十六年教育部舉行北京私立大學甄別試驗，本院考列最優等第一。在

過去高等及普通文官考試，本院學生應試者，每列前茅，計有：侯君紹文高考第一，又

有畢業後，留學東西洋者，任教職者，亦遍全國，創作譯著也不少，更如畢業論文，依教部的披閱，認爲有發表的價值，所以以上諸點，怎能不算本院多年培養之力。所以由此可見我華院過去光榮歷史的一班，這是所說的第一點。

莊大道，但華院所以能復興，雖然是有他的原因——需要力量。必然的結果，但也不能不歸功於我們師生過去共同的努力。辦學諸位先生能艱苦耐勞的爲學校發展；同學們也是刻苦努力的爲着將來的母校來建立美滿的基礎；所以現在的華院，是滿佈着生氣勃勃的氣象，而更可慶的，是我們最近這許多畢業同學，恰好在這生氣勃勃的氣象裏，快樂的，安然的邁進新社會去發展他們轟轟烈烈的偉大事業，據教育部最近的調查，二年來失學的大學畢業生，竟達一萬九千餘人，這個重大驚人的數目，十足的象徵中國現時的危急，我們

華院畢業的老大哥們有的繼續升學有的邁進社會，責無旁貸的在表現着十足的精神，祝我們華北學院的復興。華院學生的使命……我們承認華院沒有如清華那樣宏大而優美的校舍，沒有像燕京那樣愛說英文，更沒有如北洋工科那樣呆板的人材。

最後歸納起來說：我們是希望新舊同學合作，與學校當局打成一片，然後羣策羣力，爲我們華北學校努力奮鬥，在社會上爭取最優的地位。因此我們全體同學，須走向規律之路，可是現在的國勢不是如此，然而我等仍能按步就班，得到求學的機會，實屬難得，所以希望今後諸位要理頭苦幹，今天所說的很散漫，毫無系統，請諸同學見諒，就此完結。

## 新同學致答詞

劉漪清君講

以及新同學的歡迎詞，本人代表全體新同學來說幾句話，我想我們初進來的同學們，在剛入學校的時候，已經蒙在校的諸位老同學，一切的指導和種種愛護，現在更蒙開這個盛大的迎新會，實在使我們新進來的同學們都抱着一百二十分的感謝，本人代表我們新進來的同學，特向諸位舊同學及諸位師長道謝，同時更盼望

## 國學園

### 聆張主任訓話有感

大本一法律系蕭世德

孟子曰：「生於憂患，死於安樂」，可知人生斯世，若非自甘暴棄；與草木同腐，萬不能因循萎靡，苟且偷安，虛度此寶貴之韶光，徒供日前之「逸豫」，孔子斥宰予晝寢，比諸糞土，朽木，管仲諫桓公，猶曰：「宴安以耽樂，死於溫室！」可見人生如火，不燒即滅，人當急起直追，猶復渾渾噩噩！同流合污，一醉生夢死，竊恐禍至之無日！現雖藉遺產之庇蔭，尚能苟延殘喘！一旦發生意外，前所特者，盡皆冰消瓦解，而已則一無所能也，惟謹受教而已矣！

### 由近八個月來之國際貿易狀況聯想到走

私問題

菊僧

的責任和真正的目標：

謹次致謝。完了。

汗血週刊，發刊詞，有云：

「汗血週刊，發刊詞，有云：

吾儕？『懲前毖後』！古有明訓，

難，持危自有回天力，三字心傳，值茲物競天擇，天演公例，已昭著於「優勝劣敗」之旨，吾儕宜如

何奮鬥努力，刻苦耐勞，拚扎拚

命，加以「百折不撓」之精神，養

成健全之體魄，高尚之人格，充

分之學識。專門之技能，猶恐難

以角逐，況敢怠忽自怠乎？吾以

國難方殷！險象環生！若不急起

直追，猶復渾渾噩噩！同流合污

，一醉生夢死，竊恐禍至之無日！

現雖藉遺產之庇蔭，尚能苟延殘

喘！一旦發生意外，前所特者，

常談，迂腐之語乎？亦不值識者

！醉生夢死，竊恐禍至之無日！

自勉，轉勸惕於同儕，其謂老子

一顧乎？貽嗤笑之譏，余不暇計

也，惟謹受教而已矣！

『下達之小人』也幾希！嗟乎！痛

哉！吾恒見翩翩佳公子，妙齡美

女郎，稍一不慎，捲入此漩渦者

實繁有徒！夫豈甘願若是哉？誠

以一失足；成千古恨！咎將誰諉

？自取之耳！該曰：天作孽，猶

可爲，自作孽，不可逭」至斯時

月至八月之國際貿易，似較以前

景氣多多，就其輸出入總數方面

言之，可慨見矣；一月至八月之輸入爲六萬萬零四千三百二十萬元，較去年同期增至六千一百六十八萬元；輸出一月至八月爲四萬萬零四千七百九十九萬元，較去年同期增三百五十六萬四千元，在此次期內，其表面額雖仍屬入超，但以輸出入總數之比較，則入超數目，較去年同期減一萬萬五千九百零二萬元，在此種狀況之下觀之，我國本年對外貿易之進展，大有一日千里之勢；安可與往昔同日而譜也！據此，實可爲吾國前途祝；更可爲吾國人民賀，然考其實際則大反是，反是難何？「走私」之數字未加入計算之列也。溯憶本年二月間，

殷逆汝耕，背叛中央，倡言自治，認賊作父，任其操持，把持行政不言，擾亂稅收可惡，至今念後，即在秦皇島設立稽查處，類似海關，以徵收外貨進口稅，其稅收之比率，較海關低三分之二，弱，並對於強半之漏稅，亦不嚴加追究，因此，外貨之輸入，迄於今，該處所徵得之稅，已達二捨海而趨此捷徑矣。故自二月以萬萬元有奇，姑就此數目言之，已較去年同期入超為增加，苟再加以低稅漏稅之額，其入超之大，更不堪設想矣。須知正當納稅之入超，國家尚有一絲之利益，如此無形之入超，則國家將何以

謀進展，亡國滅種，係始此焉。然吾人甘心願受此壓迫乎？苟不用私貨！而已。吾人一不賄用，則其貨自滅，貨既消滅，「走私」當自然引退。救須自救，他救不能，環境使然，此不待上智者而後知也。居現今而言外交，非强有武力者不够身分，吾國情形，何能當之？故吾人有自動形，消極抵抗之策，實不可須臾緩也。

## 我的故鄉——

二  
仲了

吾人甘心願受此壓迫乎？苟不當設法以禦之，法將安出？人惟有自動一致行消極抵抗！用私貨！」而已。吾人一不賄用則其貨自滅，貨既消滅，「走」當自然引退。救須自救，他不能，環境使然，此不待上智而後知也。居現今而言外交，強有武力者不够身分，吾國情極抵抗之策，實不可須臾緩也。

有火車可直達山麓，風景優雅，爲全省之冠，人民崇尚樸素誠實，多務農，約佔全縣十分之八十一農產品以高粱，黃豆爲大宗，縣東一帶亦兼產棉，棉種甚佳，供西關日人所辦之紡紗廠應用，全縣居民約二十萬，爲全省縱橫各百二十里，土著多汗人，多數爲清順治移民時所移來者，冀魯晉籍滿人佔四分之一。城內

曰襄平，城居長白山脈之丘海處，迄西北，遼河支流太子河繞城而過，千山恒亘於南，距城僅六十里，有火車可直達山麓，風景優雅，爲全省之冠，人民崇尚樸素誠實，多務農，約佔全縣十分之八十一農產品以高粱，黃豆爲大宗，縣東一帶亦兼產棉，棉種甚佳，供西關日人所辦之紡紗廠應用，全縣居民約二十萬，爲全省縱橫各百二十里，土著多汗人，多數爲清順治移民時所移來者，冀魯晉籍滿人佔四分之一。城內

趕去，鋤人又復爲華土，並建有白塔寺於西關外二里，至今猶存，高約五十丈，共十八層，周一華里，並刻石佛大小數千尊於其上，輝煌偉壯，望之生敬，惜今被日人辟爲公園，供人遊覽，每當夏季遊人似鯽，乘涼其間，其旁又建有游泳池，然中國人不得入。

手續，問茗，納采，通信，過禮，迎娶，亦有在訂婚後數年再舉行結婚者，但決無雙方當事人互相往來者，婦女視貞操若命，專事三從四德，離婚之事，更所鮮見，至裝飾嫁具，則視貧富而定。

女子亦有要求男方嫁儀者，但亦不多見，或在鄉下有之，其他均與北平情形相同，茲勿贅述。

天，方准剃髮。換去白衣，過三年方許換穿白衣，其親子女等并立女子師範及女子中小學各二，

在守服期內，不拜客，不會友。立學生共約五六百人，幼稚園二處，學生共約三百餘人，教員均爲本縣籍，學生除本縣籍外，兼有蓋平

人民風俗悉汗人遺風，茲就本人所知者——風俗，宗教，教育等——供獻於次：

「喪葬」  
在中上級如有喪事，即刻差人通報附近親友，鄉誼，謂之報喪，次過三天設席，親友致奠

富而定，富者自數百元至千元者有之。總之，辦喪事者，一切消耗用費，百數千萬元不等！不過

耗用費，百數千萬元不等！不過以視貧富之量而定耳。

「婚姻」  
仍依父母之命，媒妁之言，在門戶相對，家世清白下爲條件，雙方即可議姻，男方二十以下

一天，亦設奠，謂辦首七，再過二十天，亦設奠，謂辦三七，棺靈在縣立有高級中學一校，學生由縣長領導學生致祭，回教勢力

女方十六歲以上則可結婚，普通

家放奠，少則七天，多則四十九

天，再請輿地先生，擇着陰宅於祖墓附近安葬，在出殯前二天則高壠設奠，遠近親友鄉誼咸來祭奠。

「教育」  
學校一，學生約百餘人，初中二，高中（所）學生約千二百人，小學共十

七校學生約三千人，私立有高中

學生約三百人，小學約有十餘校，學生約八九百人，女子學校，有縣立女子師範及女子中小學各二，學生共約三百餘人，教員均爲本縣籍，學生除本縣籍外，兼有蓋平

常洪偉，每年春秋丁，兩祭；奉

多尚儒教，縣內有孔廟，非

常洪偉，每年春秋丁，兩祭；奉

多尚儒教，縣內有孔廟，非

人，多務小本生意和開羊肉飯館，耶蘇教在近十數年來亦甚倡興，建有教堂，高入雲中，位於北門裏六道街，教徒並不甚多，天主教亦建有天主堂於四道街，信徒數千人，設有施醫院專為貧弱患病者所設，養老院，收留老弱男女，以終餘年，及育嬰堂，收留貧孤嬰兒施以教育，可謂為老幼造福匪淺矣，并有道德會之設，

每天開講，聽眾多婦女之輩，可見該教處心之深，設立各種以收人，民之心可謂無微不至矣。

〔交通〕  
陸路有南滿鐵路貫，南通大連，北達北滿，至瀋陽轉北寧鐵路可直達北平而入內地，全國

水路有遼河支流太子河，帆船直入遼河西至營口，轉輪達天津，門裏六道街，上海等地，故交通可稱特別便利，

主教亦建有天主堂於四道街，信徒數千人，設有施醫院專為貧弱患病者所設，養老院，收留老弱男女，以終餘年，及育嬰堂，收留貧孤嬰兒施以教育，可謂為老幼造福匪淺矣，井有道德會之設，

〔古蹟〕  
有唐時建之白塔寺（已于前述）東門外十里有土城名新城，清太祖初建都所建，內有宮殿，惜今半皆傾圯，尚存有太祖之征

利，城鄉大道，修有公路通達名鎮，城內有四輪馬車及洋車以代步，自行車亦甚倡行，汽車不甚發達，只有日人所辦之公共汽車往返火車站，縣署街間，私人汽

車尙為罕見。

〔風俗〕  
上海，等地，故交通可稱特別便利，追追即由此道而逃去者也，高麗門（城門之名）內有土山一座，高可數十丈，登巔一望，全城在目，山頂建有金銀庫（廟名）偉壯奇觀（建於何時未詳）每逢舊曆四月十八日為該廟廟會之期，一般善男信女，遠路而來，途為之塞，香火之盛，冠於全縣他寺，城西南百五里，有山名手山，相傳為唐將薛仁貴下馬之處，山頂有點將台，傳為唐太宗征東時點將之所，每年關於除夕之夜，均有迎神之舉，炮竹之聲，澈夜不絕，至初一日互相拜年，親友往返，忙碌，新帽，並可得押歲錢，又可吃些，該蹟甚大，過常人二倍有奇。雖屬無稽之談，然亦可供考究矣。

明末耿懷王所居之處，寺之建築，頗為壯觀，寺內并鑿有地道，可通太子河岸，當時懷王被清兵

之，而在三十歲以下者已不可多見矣，剪髮者約十分之五六，即鄉下婦女亦多剪之，民風尚樸素，在鄉間，即不能看見有穿綢緞者，城中亦少有之，多着長布衣，因受東洋文化輸入較早故，纏足之風，在四十歲以上者兼有

觀矣，剪髮者約十分之五六，即鄉下婦女亦多剪之，民風尚樸素，在鄉間，即不能看見有穿綢緞者，城中亦少有之，多着長布衣，

多藍夏白者居多，人民均務農，經商者鮮，商號多魯晉人氏，相沿仍過夏曆，每逢年節均按舊例

，年關於除夕之夜，均有迎神之舉，炮竹之聲，澈夜不絕，至初一日互相拜年，親友往返，忙碌，新帽，並可得押歲錢，又可吃些，該蹟甚大，過常人二倍有奇。雖屬無稽之談，然亦可供考究矣。

好東西，故孩童就願過年也，昔通人家均由正月初一起至初六

